一盘野生菇 一名女子险丧命

医生提醒:野生蘑菇虽好看但不要轻易"试吃"

本报记者 郝 婧



(资料图片)

抵不住"舌尖诱惑"险丧命

在银川市第一人民医院消化内科住院部的病房内,记者见到了57岁的马女士,尽管看起来身体还有些虚弱,但经过数天的治疗目前马女士病情稳定。她告诉记者,她家住在唐徕渠附近,经常在渠边散步,喜欢采一些野生蘑菇食用,但让她万万没料到的是就在前几天因为一盘野生菇,让她经历了一场生死劫难。

"以前也摘过,常见的可食用蘑菇我基本都认识,一直也没吃出啥问题,不过这个蘑菇我没见过,本来也有些犹豫,但想想觉得没啥就炒着吃了,第一天没吃完,剩下的第二天热着吃了,结果就'中枪'了。"彩访中,马女士回忆当时情形,吃完10个小时后,她出现全腹疼痛,并伴有呕吐和拉肚子症状,一开始是黄水、然后是绿水,最后是黑水,浑身无力,赶紧来医院就医。

近期,随着银川雨水增多,野生蘑菇生长旺盛,部分市民有食用野生蘑菇的习惯,这些蘑菇多数是凭借经验采摘。然而看似鲜美的蘑菇可能含有剧毒,就在不久前,银川市民马女士因吃了从唐徕渠边采摘的野蘑菇中毒,肝功能严重受损,住进了重症监护室,全身血液过滤了数遍。医生建议,野生蘑菇虽好看但不要轻易"试吃"。

"她是肝功能衰竭,我们治疗的 重点就是血液透析,把她血液里面 的毒素置换掉,其它的补液、还有对 症的解毒药也在使用,对她病情愈 后起到很重要的作用。"银川市第一 人民医院消化内科主任医师张铁英 说,毒覃中毒目前没有特效解毒药, 临床最有效的治疗方式就是血液净 化,将全身血液中的毒素过滤出来。

不要轻易"试吃"野蘑菇

"因为采食不认识的野蘑菇栽了大跟头,差点危及生命,希望用自己的经历给市民朋友们敲个警钟。"马女士说,千万不要随意采食野蘑菇,也希望唐徕公园的管理部门能在沿渠两岸竖立警示牌,提醒大家不要采野蘑菇。

银川市第一人民医院消化内科

主任医师胡建平说,夏秋季降雨多, 是菌类生长的旺盛季节,很多市民会 在公园、野外的树林、甚至自己家小 区的草坪中发现各种野蘑菇。野蘑 菇种类丰富,看起来诱人但能吃的种 类并不多,而普通的老百姓大多不会 分辨蘑菇是否有毒,贸然采食非常危 险,一旦误食毒蘑菇,轻则呕吐腹泻, 重则损伤肝肾功能,有些还会损伤神 经系统,危及生命。

胡建平提醒市民,鉴别野生蘑菇是否有毒,目前没有简单易行的方法,而治疗蘑菇中毒,也尚无特效药物,且中毒症状严重的死亡率极高,预防野生菇中毒的最好办法是不采摘、不购买、不食用,一旦误食毒蘑菇出现不适症状,可第一时间催吐,然后到正规医院就诊,越快越好。

喝水一口闷心脏易受伤

天气炎热,人体出汗量增大,对水的需求也逐渐增多。很多年轻人在运动结束或者洗澡后会拿起杯子"一口闷"。看似简单的喝水,如果没有采用正确的方式,很可能造成生命危险。

首先,冠心病患者本身就心脏功能不健全,如果大口喝下太多水,会导致水分快速进入血液,经过肠内吸收后血液会变稀,短时间内的循环血流量突然增加,容易加大心肌耗氧量,加重心脏负荷。轻者出现胸闷、气短等症状,重者可能会诱发急性心衰。

其次,心脏功能衰竭患者由于

心脏功能性疾病引起心功能下降,伴有肾功能减退症状,患者身体排水功能会降低,因此,如何饮水成为心衰患者最重要的注意事项。若大口饮水过多,则容易造成水钠潴留,增加心脏负荷,导致病情加重。

此外,对于从事体育运动或体力劳动者来说,活动过后对水的需求会增加两倍,此时大口急喝水尤为危险。这是因为人体在出汗后会损失大量的水分和电解质,大口喝水容易稀释血液中的电解质,导致细胞中电解质浓度变高,水分进入细胞内造成水中毒现象,引发肌肉痉挛、恶心、焦虑、精神错乱、头晕等

症状,不利于肾、肝和心脏等器官的运转,严重时还会昏倒。

正确健康的饮水方法是,要分多次、慢速、小口的喝。

少量多次饮水。水是生命之源,人体的每一个细胞都需要水分来维持。《中国居民膳食指南》建议健康成人饮水量为每日1500毫升至1700毫升,不喝水或者水分摄入过少,容易造成血液黏稠,诱发心梗。心脏功能不健全的患者,采取又急又快的喝水方式容易增加心脏负担,加重病情。因此,大家在生活中可以养成少量多次的饮水习惯,保持水分的正常摄入,不要等渴了再喝。心脏病

患者需要和医生沟通,确定合适的饮水量,在生活中严格限盐、限水,这样可以起到预防心绞痛、心梗等疾病的作用。

小口慢速喝水。洗完澡或者运动过后,失水速度过快,需要小口慢速地补充水分。在大量排汗后身体还会随之丢失一部分盐分,可以适当饮用一些淡盐水或者运动型饮料。

饭前半小时一杯水。饭前半小时喝一杯水能够有效控制进食量,促进新陈代谢,减少毒素吸收,预防便秘问题,促进肠胃消化。

(据《生命时报》)

2020"中国梦脊梁工程"陕甘宁脊椎畸形 首期千人救助计划正式启动

本报讯(记者 郝 婧) 8月11日,记者获悉,由宁夏医科大学总医院心脑血管病医院联合智善公益基金共同组织的第三届中国梦·脊梁工程宁夏脊柱畸形义诊活动在该院开展,中国梦·脊梁工程"陕甘宁脊柱畸形首期千人救助计划"正式启动。

据悉,心脑血管病医院骨科团队已累计救助脊柱畸形患者101人,公益帮扶金额达218万元,得到了区内外患者的一致好评,成为宁夏唯一一家智善公益基金会"中国梦·脊梁工程"定点救助单位。

宁夏医科大学总医院心脑血管 病医院骨科脊柱畸形团队自2008年 起开展了各种脊柱畸形三维矫形,积累了丰富的临床经验,并取得了良好的效果,治疗患者来自宁夏及陕甘蒙地区,四川、河南、新疆、云南、山西、山东等地的患者也慕名而来。10年来,宁夏医科大学总医院心脑血管病医院骨科团队在以特发性、早发性、年发性、神经肌肉型脊柱侧凸以及成重,脊柱畸形等为代表的各种复杂、重内先进水平;尤其是在侧凸/后凸达到180度脊柱折叠的极重度脊柱畸形的矫治方面取得了突破性进展,成为国内外为数不多的,能独立完成极限矫形手术的单位之一。

金银花的9种应季吃法

中医认为,金银花性味甘寒,入肺、胃、大肠经,有清热解毒,宣散风热,凉血止血之功,适用于热毒痈肿、疗疮疖肿、咽喉肿痛、外感风热或温病初起、热毒血痢等。南方中西医结合医院副院长、治未病中心学术带头人彭康教授为大家介绍几种常用金银花食疗方,帮助清热解暑。

1. 银花露:取金银花50g,加水500ml,浸泡半小时,然后先猛火,后小火煎15分钟,取药汁,再加水煎,取二煎药汁,再加水煎取汁。最后将数次药汁合并,密封后放入冰箱备用。代茶饮服。

2. 银菊饮: 取金银花、白菊花各 10g, 开水冲泡或水煮后加白糖或食 盐少许饮用。

3.银花薄荷露:取金银花30g、薄荷10g、鲜芦根60g。先将金银花、芦根加水500ml,煮15分钟,再下薄荷煮3分钟。滤出加适量白糖温服。此饮料有清热凉血解毒,生津止渴的功效。

4. 银花山楂茶: 取金银花 6g, 山楂片 50g, 白糖 100g, 开水适量。先将金银花和山楂片放在锅内, 文火炒 5-6分钟, 再加适量白糖, 武火炒成糖饯。此茶有清热, 散瘀, 消食的功效。

5. 银花萝卜蜜:金银花10g,白萝卜100g,蜂蜜80g。将萝卜去皮,洗

净,切块,同金银花、蜂蜜拌匀置碗内,隔水蒸熟服食,每日1剂,分三次服用。可疏风润肺,化痰止咳。

6.金银花粥:金银花15g,大米100g,白糖适量。将金银花择洗干净,放入锅中,加清水适量,浸泡5-10分钟后,水煎取汁,加大米煮粥,待熟时调入白糖,再煮沸即成,每日吃1次至2次,连续吃3天至5天。

7.冬藤炖猪肉:金银花藤30g,猪肉150g,调味品适量。将金银花藤择净,布包,猪肉洗净,切块,与猪肉同放锅中,加清水适量煮沸后,加入食盐等调味品,煮至肉熟即可,每日吃一次。可清热利湿,通经活络。

8.银花梨藕汤:金银花15g,生梨250g,鲜藕200g,白糖适量。先将梨、藕去皮,切片备用,金银花择净,水煮取汁,加入梨、藕煮熟后,白糖调服,每日1剂,分2次食完,连续10~15天,可清热解毒。

9. 银花参贝汤:金银花10g,西洋参10g,川贝母10g,雪梨1个,白砂糖适量。将上述材料择净,雪梨洗净,切块,与诸药同放锅中,加清水适量,浸泡片刻,大火煮沸后,转小火再煮10分钟即成,去渣取汁,白砂糖调服,每日1剂。可清热养阴,润肺止咳。 (据《广州日报》)

该给家里的急救箱补货啦

《家庭医疗应急物品指导目录》发布 涉9类47项应急救援物品

近日,北京急救中心发布《家庭医疗应急物品指导目录》, 指导公众做好家庭应急救护准备。快来检查一下,你家的急 救箱是不是该补货了?此外,烫伤、刀刺伤、骨折摔伤、触电、 蚊虫蜇咬伤这些"潜伏"在我们身边的意外伤害威胁,你知道 怎样应对吗?来听120北京急救中心的医生给您支招。

9类 47 项应急物品 看看 你的急救箱里缺啥?

记者注意到,这次家庭医疗应急物品目录清单包括两个:基础配置和特殊配置清单。其中,基础配置清单中涉及个人防护、清洁与消毒、包扎固定、急救用具、避险逃生用具等5类28项物品;特殊配置清单中,则涵盖特殊止血、避险逃生、应急药物和防疫物品等4类19项物品。

此外,为了更准确地使用应急救护物品,在现场实施正确的救护措施,强烈建议公众参加正规医疗机构举办的公众急救科普培训班系统学习急救技能。

暑期意外伤害高发 儿童急救 记住5个原则

根据调查显示,14岁以下儿童 死亡率最高的就是意外伤害。北京 青年报记者从北京市疾控中心获 悉,近年伤害流行现状调查显示,中 小学生伤害发生率在10%左右,其 中,近25%的伤害发生在家里。因 此家长、老师掌握一些急救常识,可 以在关键时刻救下孩子的性命。在 给儿童做急救的时候,要遵循以下

原则,提升救治成功率。 不要惊慌失措 遇事慌张,于事 无补。如慌慌张张用手拉拽触电 者,只能连自己也触电。这时首先 应该切断电源,用木棍等绝缘体使 孩子脱离电源再行救护。

不要自作主张 比如急性腹痛, 过量服用止痛药会掩盖病情,妨碍 正确诊断。腹泻患者在未消炎之前 乱用止泻药,会使毒素难以排出,肠 道炎症加剧。如果不知道如何急 救,最好什么也不做,尽快就医。 平时注意积累一些基本的自救互救知识。

正确判断病情的缓急程度 遇到危重病儿,先看病儿是否还有心跳呼吸,瞳孔和意识状况如何。如果心跳呼吸已停止,则应马上做心肺复苏,而不是急于包扎止血。发生窒息或噎食,应迅速地使用海姆立克急救法抢救。

不要随意搬动孩子身体 万一 发生意外,家人往往心情紧张,乱叫 孩子,猛推猛摇孩子,其实这是错误 的,最好是原地救治,切忌随意搬 动!尤其是脑外伤、骨折病儿更忌 搬动。

就近送医急救之时,时间就是生命,应该就近送医,特别是患儿呼吸心跳濒临停止时,更不宜送较远的医院,小医院也完全有能力进行初期急救,急救后病情相对稳定时再转送上级医院。

送你居家急救秘笈 关键 时刻用得上

烫伤 日常生活中,火焰烧伤和 热水、热油等热液烫伤最为常见, 有些家长会给孩子在伤口涂牙膏、 鸡蛋清甚至酱油、红药水等,其实 这是不正确的,不仅不能起到救治 作用,还会给下一步的医生诊治造

正确方法是:应该先用大量冷水冲洗、浸泡伤处,为其降温;

脱掉或剪开覆盖在伤处的衣物,如果有粘连情况,可在冷水中浸 泡再轻轻除去,不要用力揭掉,以免 加重伤势:

出现水泡不建议自行挑破,用 干净纱布保护好伤处。如果水泡过 大或者影响活动容易破裂感染,可



早到医院治疗。 止血 一般的出血,采用直接压 迫、加压包扎止血法:用经过消毒的 清洁厚纱布覆盖在伤口上,用手压 住 5-10 分钟,然后用绷带缠绕包 扎,不要太紧或太松,随时查看血液 循环情况。指压动脉止血法:用手 指压住出血伤口近端的动脉,在动 脉相对表浅的部位,将动脉压向骨 块,阻断血流,此方法按压时间不应 超过10 分钟。

此外,不少外伤患者要求勤换药,认为这样做才不会感染。其实换药次数要看有无感染和渗出物的多少。无菌伤口,里边没有纱布等引流物,不必天天换药;创伤消毒好,伤口干净,渗出物不多,1~2天换一次药;感染化脓,也要根据感染的程度换药。如换药太勤,撕拉、牵扯、损伤新生组织,会影响和延缓伤口愈合。

头外伤 发生头外伤,伤员昏迷,可能会颅骨骨折。

颅骨骨折症状是:有呕吐、抽搐等症状,头顶部可能有凹陷;有明显伤口或血肿,耳、鼻流血或血性液体(脑脊液);两侧瞳孔缩小或不一

刀刺伤 发生刀刺伤时,如果刺伤的刃器还留在身体里,切忌拔出,应固定好。如果内脏脱出,应让伤者半卧或平卧,膝盖下用枕头垫起,用干净的碗扣住已经脱出的内脏或用一块厚敷料覆盖伤口,然后用绷带包扎,注意不要压迫脱出的内脏,也尽量不要让伤者用力咳嗽,以防内脏继续脱出,不可将脱出的脏器送回腹腔;胸背部刺伤造成开放性气胸,先封闭伤口,刺伤须注意预防

破伤风,注射破伤风抗毒素。

股份风,任别破份风机母素。 **脸部外伤** 脸部外伤时,不仅要做好止血救治,还要顾及皮肤的修复美观。应用干净纱布或手绢进行包扎,保护创面,尽快就医。不建议自行处理伤口,涂抹药膏、粉剂,以免污染伤口,不利于医生诊治,严重情况甚至造成感染。

骨折 一旦怀疑有骨折的可能 时,应立即就医检查。特别是对于 孩子来说,若损伤严重、对位不佳、 骨折愈合不好的话,极易引起肢体 发育停止和骨折畸形愈合,影响肢 体美观。对于孩子,可通过他们的 反应以及"肢体语言"初步判断是否 有疑似骨折的可能。

有疑似骨折的可能。 触电 遇到此类事故时,救援者 须立刻切断电源,保证触电者者者 受电流伤害后,再施救。施救否者 者者者者者。 有水;在需借助工具断电或挑开或切断电 线时,用绝缘物品挑开或切断电电 线时,用绝缘物品挑开或切断电电 者身上的电线、灯、插座等带电物 品,可以选择干燥的木质材料。 查呼吸心跳,若触电者出现对伤子不要碰触插座、接线板等危险物品,家 田由聚应在家长的看护下使用

用电器应在家长的看护下使用。 **蜇伤** 轻度蜇伤,伤处会灼痛、肿胀、发红、瘙痒。而出现过敏反应的人,全身会出现皮疹、严重瘙痒、头晕、上腹痛、恶心呕吐,严重者甚至发生哮喘、呼吸困难、昏迷不醒。被蜇伤后,毒毛、毒针可能留在皮肤中,可先用镊子将毒针或毒毛发掉。如果有透明胶带,可粘在发痒部位后再用力撕开,去掉毒针或毒毛。用流动的冷水仔细清洗蜇伤部位,如果蜇伤部位局部红肿、疼痛明显,症状严重甚至过敏性休克者,应

及时送医。

养护肠胃有"三宜"

生活中,人们有时食欲会普遍下降,加之食物易腐败变质,所以饮食稍有不慎,就会诱发胃肠道疾病。那如何做到科学饮食,养肠胃?

宜食泡菜 泡菜是选用白菜、甘蓝及其他调料等,经过腌渍,在乳酸杆菌的作用下发酵而成的,有养阴、生津之效。但需要注意,泡菜只宜做开胃小食,不可多吃。

宜食芥末 夏季暑湿较盛,如果 贪吃各种凉菜,容易损伤脾胃,致使 湿气留滞于脾胃。而芥末有温化痰 湿的作用,如果在制作凉菜、凉面或是凉皮时,加一点芥末,一来可以调味,二来可以起到温牌暖胃、帮助消化、祛湿化痰的作用。此外,吃芥末时,辛辣之味直冲头面,虽然有点难受,但过后可使头脑清醒,有助解乏。

宜食豆类 豆类富含蛋白质,而且含有不饱和脂肪酸以及各种维生素。除了常喝的绿豆汤外,豆芽也是不错的选择,能清热、解暑、利湿。总之,多吃点豆类,可以有效解除闷热天气对人体的影响。(据《北方新报》)

阿司匹林可降低消化道癌风险

发表在《肿瘤学年鉴》上的一项研究成果表明,阿司匹林对预防肠道和其他消化道癌症具有有益的作用。分析发现,定期服用阿司匹林的人患上这些癌症的风险降低了22%至38%。除了肠癌,研究人员考察的癌症还包括头颈癌、食管癌、胃癌、贲门癌、肝癌、胆管癌和胰腺癌。

意大利米兰大学医学院的流行病学家发现,定期(定义为每周至少服用一到两片)服用阿司匹林与患上述这些癌症的风险显著降低相关,但头颈癌除外。具体来说,服用阿司匹林与患肠癌风险降低27%有关,与患食管癌风险降低33%有关,与患胃癌风险降低36%有关,与患肝胆癌风险降低36%有关,与患肝胆癌风险降低

38% 有关,与患胰腺癌的风险降低22%有关。10项关于头颈癌的研究没有显示出明显的降低风险。

研究人员还分析了阿司匹林的 剂量和持续时间对肠癌的影响,此 次关于肠癌的发现支持了一个概念, 即较高的阿司匹林剂量与疾病风险 降低更多有关。然而,选择服用高剂 量时要考虑到胃出血的潜在风险。

需要注意的是,通过服用阿司匹林预防肠癌或任何其他癌症之前,都要先征求医生的意见。因为他们能充分考虑个人风险,包括性别、年龄、一级亲属的家族病史和其他危险因素。高危人群最有可能从服用阿司

匹林中获得最大的好处。 (据《北京青年报》)

血压高散步别太快

人们常说"饭后走一走,活到九十九"。确实,饭后走一走,有利于加快肠道蠕动,帮助消化吸收。但对血压较高的老人来说,散步注意一些要点,才能健康又安全。

时间:最好不选早晨。高血压老人最好不要选择早上散步,因为清晨气温偏低,人体血管收缩明显,血压容易升高。一天中,晚血压相对稳定,可在晚饭0.5小时至1小时后进行适度散步,活动时间控制在20分钟至30分钟。

姿势:不要背手、驮背。心血管不好或患高血压的老人散步时,最好 挺胸抬头,微微收腹,自然摆臂,走路 时尽量前脚掌先着地。这样可以防止引起头晕等不适症状。

运动强度:以微微出汗、全身发热为宜。身体状况较好的老人可进行中速走,控制在每分钟100步至120步;体质较差、年龄较大的老人最好慢速走,每分钟70步至100步是合适速度。

值得提醒的是,伴有心梗等严重心脏病的高血压老人,外出锻炼需随身携带急救药;伴有糖尿病的高血压老人,建议带点干粮,防止低血糖发生。如果是血压达到180/110毫米汞柱,血糖高于16.7毫摩尔升,或近期有新发脑梗或脑出血的老人,不建议散步。(据人民网)